

信息交流

(第 141 期)

河南省法学会

2024 年 9 月 23 日

【高层动态】

王洪祥出席第九届两岸和平发展法学论坛。9月11日，由中国法学会所属海峡两岸关系法学研究会主办的第九届两岸和平发展法学论坛在京举行。中国法学会党组书记王洪祥会见出席论坛的台湾嘉宾。

王洪祥对与会嘉宾表示热烈欢迎，他强调，两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族，一路走来，书写了海峡两岸不可分割的历史。海峡的距离，阻隔不断两岸同胞的骨肉亲情，两岸同胞始终一脉相承、心手相连、守望相助。中国法学会深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于对台工作的重要论述，高度重视两岸法学交流与合作，举办了一系列交流研讨活动，为两岸同胞在交流中交心，交往中增信，促进心灵契合作出积极贡献。新时代新征程上，

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要两岸同胞同心共创、接续奋斗，希望大家继续秉持“两岸一家亲”理念，互学互鉴、同心同行，不断加强法学交流合作，深化两岸融合发展，共创中华民族绵长福祉，续写中华民族历史新高。

中国法学会副会长兼秘书长、海峡两岸关系法学研究会会长张鸣起，中央台办首席法律顾问、法规局局长，海峡两岸关系法学研究会副会长张万明，台湾法学研究交流协会理事长潘维大，台湾中华仲裁协会理事长吴永乾出席论坛并在开幕式致辞。

会议指出，两岸同胞都盼望家园和平安宁、家人和谐相处，为此就必须推动两岸关系和平发展，关键是坚持体现一个中国原则的“九二共识”，核心是对两岸同属一个国家、一个民族的基本事实有共同的认知。要加强法治保障，把为两岸同胞谋福祉作为发展两岸关系的出发点和落脚点，运用法治方式扎实推进两岸关系和平发展、融合发展，履行好时代赋予我们的重任和历史赋予我们的光荣使命。两岸法学法律界同仁要共同传承和弘扬中华优秀传统法律文化，不断汲取中华法系深厚思想智慧，赓续中华文明历史文脉，谱写人类法治文明的新篇章，促进两岸同胞心灵契合。要加强团结协作，共同把握历史大势，坚守民族大义，为推动两岸关系

和平发展、推进祖国统一大业作出贡献，共同实现中华民族伟大复兴。

来自两岸法学法律界的近百位专家学者和实务部门人员参加本届论坛，围绕“加强法学交流合作 深化两岸融合发展”的主题，就“两岸融合发展的法治保障”“两岸民间交流的法治保障”“两岸法律服务合作”等议题进行深入研讨交流。

据悉，2012年以来，两岸和平发展法学论坛围绕两岸和平发展相关法律问题加强研讨交流，取得一系列高质量成果，成为两岸法学法律界专家学者展示研究成果、推动法治实践、服务和平发展的重要平台。

张鸣起出席“国际投资经贸法律风险及对策”研讨会暨“中国—南亚法律培训基地第八期研修班”结业仪式并致辞。
9月13日，由中国法学会主办，中国法学学术交流中心、上海市法学会、上海政法学院、中国—上海合作组织国际司法交流合作培训基地共同承办的“国际投资经贸法律风险及对策”研讨会暨“中国—南亚法律培训基地第八期研修班”结业仪式在上海政法学院举办。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起出席研讨会并致辞。

张鸣起指出，随着“一带一路”倡议持续推进，中国和南亚法学法律界应聚焦区域发展合作和区域互联互通伙伴

关系建设，共商新形势下法治保障经济复苏和可持续发展大计。对此，他提出要深化政策规则标准“软联通”，为中国与南亚国家投资经贸合作提供法治支持；聚焦数字经济发展，为中国与南亚国家投资经贸合作注入新鲜活力；健全投资争端预防与解决机制，为中国与南亚国家投资经贸合作提供法治保障。

上海政法学院党委书记葛卫华在致辞中指出，希望能够继续开展可持续、开放、共享的法学法律交流合作，共谋“一带一路”法律战略，为完善法治建设，贡献中国与南亚各国的努力。

本次研讨会围绕“中国—南亚地区数字经济与法治合作发展”主题开展研讨交流。来自巴基斯坦、孟加拉国、尼泊尔、斯里兰卡4个国家的19位政府官员、法官、律师、学者等参加会议。会后举行了“中国—南亚法律培训基地第八期研修班”结业仪式。

中国法学学术交流中心副主任潘新艳，上海政法学院副校长、中国—上海合作组织国际司法交流合作培训基地办公室常务副主任罗立刚，中国—上海合作组织国际司法交流合作培训基地办公室教学部负责人沈晓晨、教授殷敏，尼泊尔法学会联合秘书、高级律师乌莎·帕萨克，尼泊尔律师协会副主席彼恩德拉·科·册、苏德赫勒·卡勒那，斯里兰卡E-LAW

律师事务所法律管理合伙人梅达戈达·梅达戈达等参加会议。

【研究会动态】

河北省法学会环境与资源保护法学研究会 2024 年学术研讨会在承德召开。9月21日，河北省法学会环境与资源保护法学研究会2024年学术研讨会在承德召开。河北省法学会副会长、省高级人民法院副院长王利军，承德市委常委、政法委书记李晓波，承德市中级人民法院党组书记、院长蔺静，河北省法学会副会长南振兴等出席会议。会议由河北省法学会环境与资源保护法学研究会、承德市中级人民法院主办，河北地质大学法政学院、围场满族蒙古族自治县人民法院承办，河北省青年法律工作者协会协办，共120余名代表参加会议。

【省外观察】

广东省广州市召开法学法律界学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会。9月11日，广东省广州市召开法学法律界学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会。广州市委常委、市委政法委书记、市法学会会长孙太平主持会议并讲话。会上，广州市法学会学术委员会主任委员、广东外语外贸大学党委书记石佑启教授作“在法治轨道上全面深化改革，推进中国式现代化”专题辅导，与会专家学者交流了学习领会党的二十届三中全会精神的心得体会和贯彻落实的思路举措。

市区两级法学会机关、市直相关部门、市律师协会有关负责同志，以及市法学会学术委员会、下属学科研究机构相关负责同志参加座谈。

山东省东营市举办“东营涉外企业赋能培训班”。9月12日，山东省东营市法学会、东营市贸促会共同举办“东营涉外企业赋能培训班”，66名政法干警，84名涉外法律服务研究会成员及44名企业代表参加培训。培训班紧紧围绕“机遇与挑战”，邀请了高校教师、律师、企业法务负责人等专家学者到场授课，主要针对企业涉外业务开拓、涉外法律文件审查和跨境争议解决，企业对外合作重点注意事项，对外合作中的数据安全，企业管理、合同等方面常见风险等进行全方位解读，避免企业在“走出去”过程中“踩坑”“踩雷”，助力东营企业高质量出海。培训班强调，要发挥政法机关主力军作用，聚焦涉外法治建设薄弱环节，主动对接国际经贸规则，加强律师、公证、仲裁、诉讼、商事调解等涉外法律工作，努力为企业“走出去”保驾护航。

辽宁省营口市法学会开展“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动。9月10日，辽宁省营口市法学会在市委党校组织“百名法学家百场报告会”专场讲座，营口市法学会学术委员会委员、市委党校教授王廷勇作题为《习近平新时代中国特色社会主义法治思想》的专题报告。王廷勇教授结合自

身在法治建设领域的工作经验，全面系统地阐述了习近平法治思想的深刻内涵、理论精髓和精神要义，课程内容丰富、脉络清晰、通俗易懂，为与会党员干部深入了解习近平法治思想蕴涵的深邃思想，更好理解和准确把握习近平法治思想，做好今后各项工作具有很强的理论和实践指导意义。营口市政法系统和法学会系统党员干部等 150 余人参加会议。